

巧用边角料，生活添美好 桥下空间 别有洞天

本报记者 季觉苏 范昊天 王者

■探访·城市更新

城市里，不乏立交桥、高架桥等桥梁。如何开发利用桥下空间，更好地造福于民，是检验城市工作精细化、人性化程度的一项指标。

人民城市人民建、人民城市为人民。在城市更新中，一些地方将桥下空间打造成为运动场地、护学驿站、休闲公园等，有效地满足了市民的美好生活需要。

近日，记者在多地展开探访，看桥下空间怎样进行更新与改造、带来便利与欢笑。



上海市苏州河中环立交桥下，市民在踢足球。新民晚报记者 李铭坤摄



山东青岛市市北区跨海大桥高架桥下的公园。闫婧摄

上海市苏州河中环立交桥下

运动社交成风尚

傍晚，上海市民李先生下了班，从地铁北新泾站出站，直奔苏州河中环立交桥下的篮球场。他跟朋友提前约好了场地，要打两个小时的球。

“这边离我家近，而且开在桥下，打球不怕扰民。”李先生说，“环境也很好，桥柱上还画了画，看了都让人身心愉悦。”

这片桥下空间，位于长宁区苏州河与中环高架交会处，占地约3.5公顷，曾因为地形复杂、荒草生长而乏人问津。2020年，随着黄浦江与苏州河岸线贯通工作的推进，长宁区决定对这片桥下空间进行更新改造。

改造项目由区建管委联合区规划资源局、体育局、北新泾街道等多方参与，区交通管理中心负责具体实施，另有两家公司分别负责设计、运营。改造目标很明确：不能简单铺一块绿地，而是要让这片地真正成为服务居民的城市公共空间。

设计方提出了“动物象限”概念，在桥体、桥柱上绘画动物形象，并分区域进行主题化改造：北部的“火烈鸟象限”，包含体操房、观景平台、滨河休憩通道等；西南的“猎豹象限”，设置体育服务中心、篮球场等；东南的“斑马象限”，拥有五人制足球场、观景公园等。各具特色的分区，丰富了北新泾街道居民的健身休闲空间。

更新改造，并非一路顺畅。在“斑马象限”，设计方起初想打造一块棒球场，为此请来棒球运动员实地探棒，却发现球有可能飞到桥面上，影响安全。设计方与运营方反复沟通，最终决定将这片区域调整为3个小型足球场。运营方相关负责人表示：“五人制足球节奏比较快，更容易受到欢迎。”

更新改造，也非一劳永逸。桥下空间的具体业态，会根据市场化机制动态调整。在网球赛季，网球人气变旺，篮球场可以转型为网球场；同样，足球场也可以开放给飞盘爱好者。

如今，这片桥下空间单日最多接待居民约500人次，已成为长宁区颇具人气的运动、社交场所之一。“自负盈亏的机制，促使企业不断优化服务、更新项目，让居民受益。”长宁区交通管理中心副主任王雅卉说。

■链接

桥下空间咋用好

●桥下空间是什么

城市桥梁，是指城市道路跨河桥、高架桥、立交桥、人行天桥。桥下空间，是指城市桥梁用地红线内的陆域用地，包括桥梁垂直投影范围内的空间。

●桥下空间怎么用

应根据所在区域的社区需求确定功能。居住区，优先考虑便民设施，例如社区公园、健身区、儿童活动场等。交通枢纽旁，设置停车场、交通场站等。商业区或旅游区，引入

湖北武汉市黄浦大街立交桥下

驿站便利上下学

湖北武汉市江岸区长春街小学门口，家长们正在接孩子放学。不远处，江女士把车开到黄浦大街立交桥下的护学驿站，很快找到了停车位。

“以前这个时段，周边没地方停车，只能停到远一些的商场或者江边。要是赶上下雨，走这么一段路，大人、孩子的衣服鞋袜都得弄湿了。”江女士说，近来得益于桥下空间改造，停车位增加不少，早晚高峰时，接孩子的家长还能免费停车。

除了长春街小学，这一市中心路段还有多所中小学以及大型商业综合体、医院等。“过去，早晚高峰时段，接送学生的车辆常造成拥堵和安全隐患。”武汉市公安分局江岸分局交管大队副大队长陈文春介绍，为解决这一痛点，交管、城管等部门广泛听取周边居民意见，对该路段展开了全方位改造。

武汉有数百座城市桥隧，改造工程因此将目光投向了桥下空间。武汉市城管执法委市政处副处长陈健表示，去年以来，武汉启动了桥下空间改造利用工作，聚焦场地空置、环境脏乱、设施陈旧等问题，因地制宜加以改造，增添景观功能、实用功能。

去年底，黄浦大街立交桥下空间改造利用一期项目开建。“我们打造护学驿站，整合零散地块，增加了140多个车位。上下学时段，家长可以免费停车1小时。”建设方武汉城投城运集团公司副总经理熊华飞介绍，驿站还设置了座椅、图书角等，服务家长和学生，停车场也向社会车辆错峰开放，以缓解周边的停车难题。

前不久，二期项目开放。“二期更注重市民的休闲文化需求，引进了咖啡、文创、市集、音乐等业态，让闲置空间成为网红打卡地。”熊华飞说。

到今年底，武汉市预计将完成14处桥下空间试点改造，重点拓展公共服务类、休闲游憩类新空间，为广大市民的生活增色添彩。

创意市集、文化展览或咖啡店、甜品店等不使用明火的小型餐饮空间。还应填补区域功能短板，如增设绿地缓解城市热岛效应，或补充

公共厕所、充电桩等设施。

●桥下空间怎么建

在保障安全的前提下，科学规划、集约利用，合理配置各类设施，实现功能互补与协同，满足多样化城市功能需求，提升利用效率。采用经济高效的设计方案和耐用材料，考虑全寿命命周期管理，降低后期维护与管理成本。

（本报记者尚峻岭整理自《江苏省城市桥下空间利用导则》）

■编辑手记

微改造也能惠民生

张伟昊

桥下空间，正变得不容小觑。在一些城市，立交桥、高架桥下的边角料地带，被改造为运动场地、护学驿站、休闲公园等，增添功能，惠及民生。这体现的，是城市工作的人文关怀与公共服务的细腻笔触。

美好生活需要日益增长，城市空间愈显寸土寸金。将目光投向桥下，盘活昔日“被遗忘的角落”，正是化零为整、集腋成裘的妙招。既能缓解公共资源紧张，又能凭市场化

机制获得收益，更能服务群众生活，增进社会活力与和谐，这样的微改造“四两拨千斤”，可资效仿和推广。

时代向前，变化的是城市面貌，不变的是理念。

人民城市人民建，人民了解城市与自身的需要，能够为城市建设建言献策；人民城市为人民，城市工作应当更加注重以人为本。

桥下空间的改造更新经验，值得举一反三，类推到废旧厂房、闲置楼顶、零散地块等空间，以及城市工作的其他方面。坚持问需于民、问计于民，才能够把民生办得更好，在人民城市里架起一座座“连心桥”，走出一条中国特色城市现代化新路子。



7月15日，由新疆巴里坤哈萨克自治县飞往重庆的G54216航班正在起飞。当日，重庆—巴里坤往返航线正式开通，并顺利完成首航。钟卫亮摄（影像中国）

本报北京7月15日电（记者刘温馨）记者从应急管理部获悉：为切实整顿影响公共安全的成品油市场乱象，国务院安委会办公室部署在全国范围内集中开展黑加油点“大扫除”专项整治行动。

近年来，个别不法分子为谋取私利，通过非法调和生产劣质油品、偷逃税费、违规运输、非法销售等多种方式扰乱成品油流通市场秩序，侵害消费者合法权益；有的流动加油车伪装成洒水车非法兜售成品油，有的非法油点藏匿于地下车库、校车停车位等，对公共安全构成严重威胁。

据悉，专项整治行动以油品来源、车船改造、销售渠道为切入点，重点整治流动加油车船、自建油罐非法经营等黑加油点，以及非法调油、变名销售、“油票分离”、非法改装加油车船等黑色链条，突出点上清除、面上排查、行刑衔接、铲除链条，同时曝光典型案例，形成严厉打击成品油非法违法行为主基调。

按照国务院安委会办公室统一部署，连日来，各地区、各有关部门组织力量深入工业园区、物流园区、建筑工地、国省干道沿线、河道码头等重点区域场所，对前期摸排的黑加油点线索实施集中核查处置，并结合群众举报的偷税漏税、假冒伪劣油品、非法改装车船等线索，对非法油品生产、销售、运输、纳税等各环节违法行为进行溯源核查、起底排查、依法打击，坚决斩断利益链条。截至7月14日，共查实违法线索1052条，查封非法油品2377吨，查扣流动加油车394台、非法经营储油罐560个，立案调查478起。

国务院安委会办公室有关负责同志强调，本次专项整治行动要充分发挥各职能部门优势，加强统筹协调，层层压实责任，动真碰硬、深挖细查，合力攻坚消除安全风险隐患。同时，推动建立完善跨部门联合监管机制，常态化开展成品油流通领域打非治违工作，确保取得实效。

第四届中国报业创新发展大会在浙江杭州召开

新华社杭州7月15日电（记者冯源）由国家新闻出版署主办，以“推进系统性变革，实现数智化发展”为主题的第四届中国报业创新发展大会7月15日在浙江杭州召开。

与会嘉宾表示，要深入学习贯彻习近平文化思想，贯彻落实党的二十届三中全会精神，进一步深化报业系统性变革。要坚持把学习宣传阐释习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务和长期战略任务，全面增强宣传普及的吸引力感染力。大力加强高质量内容生产与供给，以内容优势赢得发展优势。顺应互联网传播移动化、社交化、视频化、智能化趋势，广泛运用信息技术赋能报业发展。增强改革意识，全面推进报媒运营管理创新。创新考核、评价和激励机制，建设适应全媒体时代的高素质报业人才队伍。

大会同期举办2025年中国报业创新发展案例展。来自各省级党委宣传部、中央和地方报纸出版单位、网站平台、行业协会等领域的700多名代表参会。

2025年世界青年发展论坛在苏州开幕

本报苏州7月15日电（记者杨昊）以“拓展青年潜能，助力全球发展”为主题的2025年世界青年发展论坛15日在江苏苏州开幕。来自100多个国家、17个国际组织的青年事务部长、青年组织负责人及各国青年领袖、青年项目骨干共约500人参会。

全体会上，中国极地科学考察船“雪龙2”号船长肖志民，中国花样游泳运动员、巴黎奥运会金牌得主吴易昺，三星堆遗址5、6、7号祭祀坑发掘负责人黎海超和多国青年代表讲述精彩故事、进行对话交流。来自10个国家的青年代表宣读了《“拓展青年潜能，助力全球发展”国际青年倡议》。论坛还发布了全球青年发展行动计划第二批100个典型项目清单，并启动“全球青年发展项目周”活动。

据悉，论坛期间，中外青年代表还将参与绿色消费与可持续发展、人工智能与科技创新、文化遗产保护与传承3场主题论坛，参加全球青年发展项目周训练营、对接会、考察交流等。

本届论坛由中华全国青年联合会、联合国驻华发展系统、世界青年发展论坛组委会共同主办。论坛自2022年起已连续举办4届，旨在搭建世界青年助力全球发展、全球共促青年发展的重要平台，为落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议和联合国2030年可持续发展议程汇聚青年智慧和力量。

内蒙古开通重点产业领域专利预审通道

本报呼和浩特7月15日电（记者翟钦奇）记者近日从内蒙古自治区知识产权局获悉：内蒙古开通重点产业领域专利预审通道，发明专利授权周期从平均16个月压缩至61天，审查效率大幅提升。

“生物和新材料是内蒙古重点培育打造的产业集群。”内蒙古自治区知识产权局局长吴振清介绍，一段时间以来，内蒙古重点产业在高质量发展进程中面临着发明专利授权周期长、品牌价值低、专利转化率低、保护不充分等问题。对此，内蒙古着力解决知识产权服务发展中的难点、堵点问题，开通了生物和新材料领域专利预审通道。

近期，包头江馨微电机科技有限公司27件发明专利通过预审通道获得快授权、实现快转化，技术转化收益超亿元。其中，“一种音圈马达壳体弯折装置及系统”发明专利仅用50天左右就获得授权，填补了内蒙古稀土终端应用领域空白。

此外，内蒙古建成知识产权公共服务“一站式”线上平台，集成数据查询、专利预审、维权援助等17个业务系统，实现“数据跑代替企业跑”；组建专业线下服务团队，提供“研发—审查—授权—转化”的全过程服务，变“被动受理”为“主动上门”。

本版责编

刘念卢涛尚峻岭